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Микола  оРлоВ  

іНфОРМАційНО-СТРуКТуРНий МЕТОД 
фОРМуВАННя ОРГАНу ВиКОНАВчОї ВЛАДи 

РЕГіОНАЛьНОї СиСТЕМи ВзАєМОДії

Постановка проблеми. проблема ефективного державного 
управління, складовою якого є взаємодія суб’єктів різного 
призначення, знаходиться у стадії постійного удосконалювання як у 
центрі так і у регіонах. звідси виникає логічне питання щодо ролі і 
місця взаємодії будь-яких суб’єктів у системі державного управління. 
в україні проблема взаємодії регіональних органів виконавчої влади 
у сфері охорони правопорядку набуває особливої актуальності, що 
пов’язано зі станом соціально-політичної та соціально-економічної 
обстановки у державі, а також із зовнішніми викликами, на які 
реагує система державного управління. це зумовлює необхідність 
формування раціональної системи взаємодії регіональних органів 
виконавчої влади у сфері охорони правопорядку (далі – система 
взаємодії).

актуальність проблеми зумовлена багатьма чинниками, у томі 
числі і відсутністю методичного апарату формування старшого 
регіонального органу виконавчої влади з наданням йому необхідних 
повноважень, який здійснює управління процесом взаємодії 
суб’єктів регіонального рівня. 

аналіз останніх досліджень і публікацій.  взаємодія, як 
складний процес та обов’язкова складова державного управління 
досліджувалася багатьма вченими за окремими напрямами серед 
яких слід зазначити: питання, щодо загальних проблем державного 
і стратегічного (перспективного) управління в якому присутня така 
складова як взаємодія [1, 2]; загальні підходи з управління і взаємодії 
силовими структурами [3, 4]; окремі проблеми взаємодії органів 
виконавчої влади і органів місцевого самоврядування у межах 
державного управління [5]. разом з тим, поза уваги залишилося таке 
проблемне питання як розроблення метода формування старшого 
регіонального органу виконавчої влади, який здійснює управління 
процесом взаємодії суб’єктів регіонального рівня. 

Метою статті є обґрунтування сутності інформаційно-
структурного методу формування регіонального органу 
виконавчої влади, який здійснює управління процесом взаємодії 
суб’єктів регіонального рівня, з урахуванням принципів побудови 
організаційної структури органу і норм оброблення ним інформації 
з управління та взаємодії.

Виклад основного матеріалу. як відомо, взаємодію регіональних 
органів виконавчої влади може організувати лише надсистема. до 
таких органів відносяться регіональні органи виконавчої влади 
та регіональні органи правопорядку, які у процесі вирішення 
завдань у сфері охорони правопорядку, як правило, взаємодіють 
з органи місцевого самоврядування;. для україни надсистемою 
є адміністрація глави держави або кабінет міністрів україни 
і організувати взаємодію на регіональному рівні може лише 
президент україни або прем’єр-міністр.

оскільки в україні 25 регіонів як адміністративно-територіальних 
одиниць, які є об’єктами управління для вищого органу виконавчої 
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влади, то останній змушений передати частку власних повноважень старшому 
регіональному органу виконавчої влади (наприклад, голові обласної державної 
адміністрації), який здійснює контроль процесу взаємодії суб’єктів регіонального 
рівня, управляє цим процесом з метою ефективного застосування сил і засобів у тому 
числі і регіональних сил охорони правопорядку.

 старший регіональний орган виконавчої влади формується на базі посадових осіб 
управління із взаємодії з силовими структурами обласної державної адміністрації 
та оперативних груп від суб’єктів взаємодії. очолює цей орган голова обласної 
державної адміністрації. 

існує декілька підходів щодо формування регіонального органу виконавчої 
влади. так у праці [6] обґрунтовано, що застосування структурно-функціонального 
принципу формування такого органу є недоцільним. він потребує значних ресурсних 
затрат (людських та часових) та не відповідає вимогам адміністративної реформи, 
яка розпочата в україні з 2010 р. прогресивним методом формування зазначеного 
органу є інформаційно-структурний, який враховує не лише функції покладені на 
цей орган, а й кількість інформації з управління і взаємодії, яку він опрацьовує. 

Наукова новизна цього методу полягає в тому, що він розроблений на основі 
системного аналізу методів і окремих методик та оцінки ефективності зазначеного 
органу виконувати увесь обсяг управлінських завдань із взаємодії регіональних 
органів виконавчої влади у повному обсязі із заданою якістю за будь-яких умов, що 
склалася у регіоні держави. узагальнену структуру складових методу і їх взаємний 
зв’язок подано на рис. 1.

рис. 1. узагальнена структура складових методу формування регіонального 
органу виконавчої влади

як обмеження для розроблення інформаційно-структурного методу формування 
органу виконавчої влади регіональної системи взаємодії прийнято: не враховується 
вартість на утримання такого органу управління. деталізацію методу слід розглядати 
поетапно як наведено на рис. 1. до вихідних даних методу включено: завдання і 
функції, які покладені на регіональний орган виконавчої влади; вимоги до 
регіонального органу виконавчої влади; чинниками, що впливають на роботу органу; 
принципи і методи організаційного проектування цього органу. 

завдання і функції, які покладені на регіональний орган виконавчої влади . такими 
завданнями можуть бути: постійний моніторинг обстановки у регіоні держави 
(вивчення, аналіз і розроблення пропозицій за результатами даних про соціально-
політичну і соціально-економічну обстановку у регіоні держави); підготовка 
регіональних органів виконавчої влади і регіональних сил охорони правопорядку 
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до застосування за призначенням; керівництво регіональними органами виконавчої 
влади у сфері охорони правопорядку та управління регіональними силами охорони 
правопорядку у разі ускладнення обстановки; оперативне прийняття рішення на 
застосування регіональних сил охорони правопорядку та доведення завдань до 
підпорядкованих регіональних органів виконавчої влади; управління процесом 
взаємодії регіональних органами виконавчої влади; організація і проведення 
заходів щодо забезпечення дій органів виконавчої влади і регіональних сил охорони 
правопорядку у разі ускладнення обстановки у регіоні держави; організація контролю 
і надання допомоги органам, як об’єктам взаємодії регіонального рівня. 

Функції: контроль за рівнем готовності регіональних органів виконавчої влади, 
органів правопорядку і підрозділів регіональних сил охорони правопорядку до 
виконання завдань з охорони правопорядку; прийняття управлінських рішень щодо 
взаємодії регіональних органів виконавчої влади; комунікативна функція щодо 
організації ліній (каналів) обміну інформацією взаємодії; кадрові функції керівника 
(кадрове планування в організації); управління персоналом організації, оцінка та 
відбір персоналу.

вимоги до регіонального органу виконавчої влади: він повинен бути оптимально-
необхідним за складом і здатним ефективно виконувати поставлені завдання із 
заданою ймовірністю безпомилкової роботи у межах встановленого директивного 
часу; старша посадова особа органу має бути здатна своєчасно приймати якісне 
рішення на дії, організовувати їх своєчасне планування, ставити зрозумілі завдання 
підлеглим, організовувати ефективну взаємодію і всі види забезпечення, а також стійко 
управляти підлеглими під час виконання поставлених завдань; повинен бути здатним 
ефективно вирішувати складні, різко змінні завдання, стійко й оперативно управляти 
підпорядкованими об’єктами управління – бути основним й старшим у відношенні 
до інших регіональних органів виконавчої влади; мати мінімально можливу кількість 
рівнів управління (ланцюг команд повинен бути якомога коротшим для мінімізації 
часу циклу управління суб’єктами взаємодії).

Чинниками, що впливають на роботу регіонального органу виконавчої влади, 
який займається управлінням процесу взаємодії суб’єктів регіонального рівня 
у сфері охорони правопорядку за будь-яких умов у регіоні держави, слід вважати 
такі як: відповідальність, яка пов’язана з необхідністю діяти зазначеному органу у 
правовому полі; остаточна невизначеність правової бази щодо прав і можливостей 
зазначеного органу для умов звичайної обстановки й у разі її ускладнення, що може 
призвести до заворушень у регіоні держави; недосконалість існуючої організаційної 
структури системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони 
правопорядку; недостатній рівень автоматизації оброблення інформації, що циркулює 
у контурі управління суб’єктами взаємодії регіонального рівня.

принципами і методами організаційного проектування регіонального органу 
виконавчої влади можна вважати такі. 

принципи: цілеспрямованість, яка передбачає наявність чітко сформульованої 
мети, – стійке управління процесом взаємодії зазначених органів за будь-яких 
умов; первинність функцій і вторинність структури, тобто побудова організаційної 
структури повинна базуватися на виявленні складу та змісту функцій управління; 
функціональна орієнтованість підрозділів апарату управління, яка передбачає, що 
коло завдань для кожного структурного підрозділу має бути чітко орієнтоване на 
досягнення мети управління з відповідної функції; простота організаційної структури 
органу, яка полягає у тому, що чим простіше та чіткіше побудована структура органу, 
тим легше посадовим особам зрозуміти і пристосуватися до роботи та активно брати 
участь у реалізації головної мети управління; єдність керівництва і координації зусиль 
– виконавець повинен отримувати накази лише від одного начальника; оптимальна 
норма керованості, яка встановлена, 7–9 об’єктів управління. 

перелічені принципи організаційного проектування структури регіонального 
органу виконавчої влади взаємопов’язані. кожен із них має самостійне значення, 
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але тільки спільне їх використання забезпечує комплексний науковий характер 
проектування структури зазначеного органу.

оскільки проектування структури регіонального органу виконавчої влади є 
процесом удосконалювання існуючого типу організаційної структури, то слід 
використати методи, які базуються на знанні об’єктивних правил розвитку 
організаційної структури органів. таким методами є: експертний, нормативний, 
блочний, аналітично-розрахунковий та метод математичного моделювання. 

у разі формування структури регіонального органу виконавчої влади застосовані 
наведені вище принципи формування органів й аналітично-розрахунковий метод 
організаційного проектування цього органу виконавчої влади, в основі якого є 
системний підхід до всіх складових зазначеного органу та інформаційне навантаження 
на них у складних умовах. 

Наведені вище вихідні дані і результати розробленого інформаційного підходу 
до поетапного формування регіонального органу виконавчої влади з урахуванням 
принципів і норм опрацювання інформації, як подано у праці [6], дозволяють 
попередньо визначити показники структури цього органу. 

такий орган здатний оперативно і безпомилково обробляти весь потік інформації 
у складних умовах, а саме від: вищого органу виконавчої влади; підпорядкованих 
регіональних органів виконавчої влади; інформації, яка циркулює усередині цього 
органу.

вимоги, які висуваються до регіонального органу виконавчої влади, є такими: 
оптимальна кількість посадових осіб органу; мінімальна кількість рівнів структури 
цього органу; максимальне значення ймовірності безпомилкової роботи зазначеного 
органу у складних умовах; мінімальний час циклу управління суб’єктами взаємодії 
за рахунок мінімізації кількості рівнів структури зазначеного органу і максимізації 
значення показника ймовірності безпомилкової його роботи. 

Чинники, які впливають на роботу зазначеного органу, при його формуванні 
зумовлюють такі показники: делегування повноважень зазначеному органу 
управління вищим органом виконавчої влади; рівень централізації управління 
регіональними суб’єктами взаємодії; мінімальний час оброблення інформації, що 
циркулює усередині органу; максимальне значення ймовірності безпомилкової 
роботи регіонального органу при здійсненні управління суб’єктами взаємодії у 
складних умовах.

завдання і функції, які покладаються на регіональний орган виконавчої влади, 
зумовлюють формувати його за такими показниками: мінімальний час опрацювання 
інформації, що циркулює всередині органу; максимальне значення ймовірності 
безпомилкової роботи органу у складних умовах; оптимальний обсяг інформації, 
що опрацьовується органом у складних умовах; рівень підготовки основного складу 
зазначеного органу.

принципи і методи організаційного проектування структури регіонального 
органу, який здійснює управління процесом взаємодії суб’єктів регіонального рівня, 
зумовлюють формувати його за наступними показниками: делегування повноважень 
регіональному органу виконавчої влади органом центральної виконавчої влади; 
рівень централізації управління суб’єктами регіонального рівня; мінімальна кількість 
рівнів структури регіонального органу виконавчої влади; максимальне значення 
ймовірності безпомилкової роботи зазначеного органу у складних умовах.

Наведені вище показники регіонального органу виконавчої влади можна 
визначити шляхом впровадження окремих методів, методик і методичних підходів, 
які наведені на рис. 1, а їх взаємний зв’язок з методичним апаратом визначення цих 
показників – на рис. 2. такий підхід дозволяє: уточнити завдання органу відповідно 
до завдань суб’єктів взаємодії; визначити порядок формування його організаційної 
структури, здатної стійко управляти зазначеними регіональними органами, як 
суб’єктами взаємодії, за будь-яких умов; визначити його повноваження, систему 
підпорядкування та управління суб’єктами взаємодії. 

Микола ОРЛОВ 



39

 

оптимальна кількість інформації що 
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обстановки  
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органу виконавчої влади під час 
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значень показника ймовірності 
безпомилкової роботи регіонального 
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 Методичні підходи до делегування 
повноважень центральним органом 
виконавчої влади регіональному 
органу  

 

 Метод потенційного підбору 
кандидатів для призначення на 
вакантні посади регіонального органу 
виконавчої влади  

 

 Метод визначення рівня 
повноважень регіонального органу 
виконавчої влади шляхом ранжування 
управлінських завдань 

рис. 2. загальна схема комплексного визначення показників регіонального органу 
виконавчої влади

сутність зазначених методів, методик і методичних підходів (рис. 1) дозволяють 
поетапно вирішити проблему формування регіонального органу виконавчої влади. 
так, на першому етапі шляхом перебирання відомих організаційних структур 
(лінійно-функціональної, функціонально-лінійної та інших) здійснюється 
вибір раціональної організаційної структури органу за показником ймовірності 
безпомилкової його роботи у складних умовах, як подано у праці [8]. для цього 
попередньо обґрунтовується порядок визначення допустимих значень показника 
ймовірності безпомилкової роботи органу виконавчої влади у складних умовах.

На другому етапі визначається склад посадових осіб органу за допомогою 
методика інформаційного оцінювання складу органу виконавчої влади для вирішення 
управлінських завдань у складних умовах. На третьому етапі здійснюється підбір 
кандидатів для призначення на вакантні посади органу виконавчої влади, як подано у 
праці. Наступним етапом є комплексного аналітичного оцінювання підготовленості 
регіонального органу виконавчої влади, як подано у праці [9]. заключним етапом 
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40

є комплексного аналітичного оцінювання підготовленості регіонального органу 
виконавчої влади за методо, який викладено у праці [10]. 

отже, застосування інформаційно-структурний метод формування органу 
виконавчої влади регіональної системи взаємодії дозволяє визначити основні 
(визначальні) показники цього органу. такими показниками слід вважати: 
чисельність посадових осіб регіонального органу виконавчої влади; імовірність 
безпомилкової роботи органу у складних умовах; інтегральна оцінку підготовленості 
органу до виконання управлінських завдань у складних умовах; умовний критерій 
ефективності органу щодо вирішення управлінських завдань. порядок визначення 
значень цих показників є тема окремого дослідження.

Висновки та перспективи подальших досліджень. Напрямком подальшого 
дослідження інформаційно-структурного методу формування органу виконавчої 
влади регіональної системи взаємодії слід вважати методичні підходи щодо 
визначення допустимих значень показника ймовірності безпомилкової роботи 
зазначеного органу у складних умовах.

розроблений метод може бути застосований для формування будь-якого органу 
державної влади і силових структур. 
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